呼和浩特市融媒体中心出版 今日8版 第9052期 中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15-0073 邮发代号:15-3

2025年8月8日 星期五

乙巳年闰六月十五

7月末我国外汇储备规模 为32922亿美元

新华社北京8月7日电(记者 刘 升雄)国家外汇管理局7日发布数据 显示,截至2025年7月末,我国外汇 储备规模为32922亿美元,较6月末 下降252亿美元,降幅为0.76%。 "2025年7月,受主要经济体宏 观经济数据、货币政策及预期等因素 影响,美元指数上涨,全球金融资产

价格涨跌互现。"国家外汇管理局相 关负责人介绍,汇率折算和资产价格 变化等因素综合作用,当月外汇储备 知槽下降

让

更多奋斗者在

呼

和

浩

好就

构建"网格党小组+网格员+联户长"基层微治理体系

呼和浩特"铁三角"激活乡村善治新动能

●本报实习记者 赵宇昕 诵讯员 张慧

今年以来,呼和浩特市建立"网格党小组+网格员+联户长"基层微治理"铁三角"工作机制,全市965个行政村共有1465名网格员、1337名网格党小组长、9409名联户长,明确联户长政策法规宣传员、矛盾纠纷调解员、社情民意征集员等"六大员"工作职责,激发农村群众自我管理、自我教育、自我服务的内生动力,形成基层治理"一张网",着力打造充满活力、和谐有序的善治乡村

党组织领航定向 筑牢"主心骨"

"种子是专家帮我们选的优良品种,种植设备也帮我们联系好了,玉米销路也不用愁,由蒙牛全部收购。村民除了每亩900元的土地租金,还能分红,日子越过越有盼头。"赛罕区金河镇曙光村党支部书记高二忠兴致勃勃地介绍道。

今年以来,曙光村党支部积极推行 "统种共富、社会化服务"发展模式,对 于怎样解决最关键的土地整合问题,高

锚定现代化 改革再深化

二忠颇有心得:"我们村设立了4个网格党小组,由村'两委'成员兼任网格党小组组长,每个网格党小组分别有1位党员联户长和1位村民代表联户长,每位联户长包联5—6户村民。网格党小组组长组织联户长分头行动,上门给村民细细讲解,大家很快就达成了共识,共流转村民土地3000亩,加上村集体土地2000亩,全部订单式种植玉米,预计年底村集体收入能增加300万元。"

网格党小组虽然不是党的一级组织,却承载着连接党支部与党员的重要角色,是基层治理"铁三角"最为关键的一环。我市坚持将党组织建在农村网格上,充分发挥基层党组织作用,强化党建引领,优化组织体系,采取"单独组建、联合组建"的方式,成立农村网格党小组1337个,紧密连接村党支部和党员,不仅

使各类活动的开展更为顺畅,党支部的决策落地也更加有力。

专职网格员精准发力 畅通"信息路"

"做网格员就要有河马的肚子、兔子的腿、八哥的嘴,要能容得下意见、受得了委屈,要腿脚勤快、人户了解情况,要能说会道、以理服人。"这是武川县网格员队伍总结出的基层工作"土经验"。

武川县耗赖山乡大前地村共有12个自然村,常住人口432人,分布在不同的区域,各自然村距离较远。为精准掌握村民动态信息,网格员侯建每天都要人户走访,详细记录每一户村民的家庭人口、联系方式、就业情况等基本信息,全面了解村里的道路、农田、水利设施等情况,并及时做好系统数据维护更新,被村民们亲切地称为

"活地图"。同时,他也是村里有名的"和事佬",走访中发现矛盾纠纷,他主动介人,耐心倾听双方的诉求,寻找解决问题的最佳方案。村里两户邻居因为宅基地边界问题发生了争执,侯建第一时间赶到现场,安抚好双方的情绪后,仔细查看了宅基地的相关证件和历史记录,坚持以情动人、以理服人、依法办事,提出了公平合理的解决方案,妥善化解了纠纷。

网格员在社会治理中发挥着连接政府与群众的桥梁纽带作用。近年来,我市科学划分农村网格,按照"规模适度、界限清晰、无缝覆盖"的原则,细化农村网格,精心挑选责任心强、熟悉村情的人员担任专职网格员,通过"多网合一、矛盾调处、群防群治"等形式,推动基层治理重心下移,真正实现"网中有格、格中有人、人在格上、事在格中、格事尽知",让大网格"粗管理"转变为微网格"精治理"。

(下转第4版)

高校学子探寻城市发展新脉动

──2025年"青城有约"名校师生呼和浩特行侧记

●本报记者 丁晨

8月7日,参加2025年"青城有约"名校师生呼和浩特行的学子们怀揣着对未来的憧憬与探索的热情,走进金宇生物园区、正大鸿业工厂以及和林格尔新区展厅等地,感受青城现代化企业蓬勃发展的气息,探寻草原都市磅礴发展的新脉动。

上午,学子们首站来到金宇生物园区。踏入企业的那一刻,现代感扑面而来,整洁的厂区、先进的设备,都彰显着企业的实力与活力。在参观过程中,一部有关牧民抗击"布鲁氏菌病"直到学成归来走上科技抗疫的影片深深打动了众人。来自中央民大的研究生李克松感慨道:"金宇生物做的事情很有社会价值,让人感动。这不仅仅是一部影片,更是企业责任与担当的生动体现。"

"布鲁氏菌病"对畜牧业和人类健康有着潜在威胁,金宇生物在相关领域的研究与贡献,为保障公共卫生安全作出了自己的努力。参观中,这家位居全球专业领域统先位置的企业受到了学子们

更让学子们惊喜的是,企业人事经理亲自来到现场为大家宣讲人才政策,从薪资待遇、晋升途径到职业发展规划,讲解细致人微。这不仅体现了企业对人才的重视,也让学子们感受到了企业的诚意与胸怀。不少学子表示,这样的企业充满吸引力,未来会成为自己职业发展的选择之一。

下午,学子们又来到正大鸿业工厂。走进短短一百米长的展厅,仿佛就

进入了一个浓缩的食品加工世界。家猪饲养、屠宰、分解等各环节清晰呈现,让人对食品加工的全过程有了直观的认识。而最令人称赞的是,整个生产流水线更是实现了数字化自动控制。学子们纷纷拿出手机打卡拍照,记录下难忘的参观瞬间。在这里,科技与环保完美融合,传统产业早已转型升级创新发展。

随后,学子们来到和林格尔新区展厅。经过讲解员的介绍,大家了解到和林格尔新区作为一个迅速成长的新区,正围绕国家"东数西算"数据中心集群、自治区人才科创中心、首府城市副中心建设"三个定位",大步向前迈进。在展厅里,通过各种模型、数据和展板,学子们了解到新区在数字经济、科技创新等

领域的巨大潜力和发展成果。"和林格尔新区正在积极创建绿色低碳国家级示范园区,这无疑为呼和浩特市的可持续发展注入了新的活力。"来自大连理工大学的一位同学说。

_人字的一位问字说。 天色渐晚,但大家意犹未尽。

在聚精会神听介绍的同学里,北京交通大学的付文杰即将博士毕业,他认为这次"青城有约"活动办得非常精彩,主办方热情周到非常用心。中央财经大学会计专业硕士研究生何雪阳高兴地说:"作为一个内蒙古人,这次能参加'青城有约'活动,我感到格外荣幸。活动中,我参观了很多青城地标,每一处都让我由衷赞叹。毕业后我要回到家乡工作,用自己的专业能力为家乡的发展添砖加瓦。"

晒秋瓜

8月7日,呼和浩特市老牛 儿童探索馆开展了"24节气之立 秋"主题活动。现场,孩子们和 家长通过小手摸秋果、大口咬秋 凉、亲子晒秋瓜、趣探习俗等环 节,一起感知季节的变换。

■本报记者 杨永刚 摄



推开解剖室门后,三代人同签一纸书

●本报记者 刘军 苗青 实习记者 杨承昊

悬崖边的"心"生:一场关乎生命 的接力

2025年3月22日,呼和浩特,内蒙古医科大学附属医院,医护人员屏息凝神,手术室内一片肃静。无影灯下,一场关乎生命的接力正在进行。

过去一年,反复发作的胸闷气急、下肢水肿,以及随时可能夺命的"阵发性室性心动过速",都宣告着这位患者衰竭的心脏正走向终点——扩张型心肌病、慢性心力衰竭正在一步步将她的生命逼向尽头。

这场手术,就是一场医生与死神的较量。

时间一分一秒流逝,精密的手术刀游走,血管被精心吻合,手术非常成

"我能感觉到心脏在有力地跳动,呼吸顺畅了,胸口不再像压着石头……" 转出ICU前,患者的声音带着劫后余生 的颤抖,更充盈着重获新生的巨大喜

是啊,这是一颗健康的心脏,一颗曾在另一个胸膛中跳动的陌生心脏。

心脏移植,是这位患者当时唯一的生路,而此刻的"怦然心动"正是源于一份无言的馈赠。

这颗让患者重获新生的心脏,曾属于谁?来自哪里?是什么给予了这位濒临绝境的患者"心"的希望?

答案,就在手术室外那未曾公开 姓名的登记册里。每一次器官移植成 功的背后,都关联着一个沉重的失去 和一个伟大的决定。而这份沉重与伟 大,都来自遗体(器官)捐献志愿者。 记者经过允许翻阅登记册,蔚勇德、刘 凤英、蔚龙、蔚丽、小伟(化名)的名字 映入眼帘,他们是一家三代人。

第一次走进蔚勇德家时,他颤巍巍地打开一只褪色的塑料文件袋。袋中珍藏的并非金银财帛,而是印着红十字标记的遗体(器官)捐献志愿书——属于他和老伴儿刘凤英,儿子、女儿,以及小孙女的五份生命契约。"这些志愿书的重要性不言而喻,"老人的手指抚过塑封的证件,"这是我们留给世间最后的礼物。"

(下转第4版)

青橙时评

就业是经济发展的"晴雨表",更是社会稳定的"压舱石"。今年上半年,全市以城镇新增就业3.07万人,其中青年群体就业2.26万人的亮眼成绩,书写了"好就业、就好业"的民生答卷。这份成绩单不仅是数字的跃升,更是一座城市对青年梦想的郑重托举,彰显着呼和浩特对人才的渴求与温度。

经济的稳健增长,始终是就业的坚实根基。上半年全市 2088.2亿元地区生产总值、5.6%的同比增速,如同强劲的引擎,为就业市场注入源头活水。"六大产业集群"加速崛起的铿锵步伐,1200余个重点项目释放的岗位动能,不仅为青年打开了职业发展的广阔天地,更构建起"产业升级—岗位扩容—人才集聚"的良性循环。而随着新能源、新材料等新兴产业与青年的创新活力碰撞,传统产业转型与青年的跨界思维交融,这座城市的就业市场正从"数量保障"向"质量提升"跨越,让"好就业、就好业"更有底气。

政策的精准滴灌与服务的贴心护航,让"好就业、就好业"的愿景照进现实。高校毕业生、进城务工人员、退役军人等重点群体,是就业工作的重中之重。对于他们来说,既需要精准的政策扶持,也需要完善的就业指导和服务。通过搭建多元化的就业平台,提供针对性的职业技能培训,帮助他们更好地适应市场需求,从而实现稳定就业。同时,强化就业保障措施,确保各类群体的就业权益得到有效维护。

呼和浩特深谙青年就业的痛点与期盼,以"人才强市25条"的租房补贴、购房优惠筑牢生活根基,用"青创助航"的创业贷款、场租补贴这些"真金白银"的政策礼包,直抵青年就业创业的堵点难点。505场线上线下招聘会送来的33万个岗位选择,"政校企"联盟延伸至校园的职业指导,更让就业服务从"被动等待"变为"主动敲门",实现青年与机遇的精准对接。

对进城务工人员、退役军人等重点群体的关怀,更显就业工作的温度与广度。高技能人才培训基地里,订单式技能培训让进城务工人员手握新能源、电商等"新饭碗";专项招聘通道中,政策保障为退役军人打通职业转换的"最后一公里"。这些举措既守住了民生底线,更让每个奋斗者都能在青城找到归属感,印证了"就业不仅是谋生手段,更是实现价值的舞台"的深刻内涵。

如今的呼和浩特,正以就业的稳健态势,成为青年逐梦的热土。越来越多的青年在这里找到施展才华的空间,越来越多的个人成长与城市的发展同频 共振,呼和浩特必将在"青年与城市双向奔赴"的生动实践中,书写更精彩的民 生篇章,绽放更持久的发展活力。

全市开发区巡视巡察发现问题整改 暨推动高质量发展动员部署会议召开 贺海东作动员部署

本报讯(记者 刘沙沙)8月7日, 全市开发区巡视巡察发现问题整改暨 推动高质量发展动员部署会议召开。 市委副书记、市长贺海东作动员部署。

会议通报了市委第八轮巡察中, 巡察开发区时发现的问题、开发区全面从严治党方面存在的问题,并提出 整改要求;围绕工业园区高质量发展 安排了下一步重点工作。

会议强调,各地各部门要高度重视、正确对待本轮巡视巡察整改工作,持续加强组织领导、层层压实责任,坚持以问题为导向,制定符合各自实际的整改方案,明确整改目标、时限和措施,确保改到位、改到底、见

效果、不反弹,实现"以整改促发展"的效果。要通过理顺开发区与属地政府的权责边界、全面推行"管委会+公司"管理模式、加强内部控制管理、建立完善考核评价体系等举措,系统理顺管理体制机制。要进一步明确功能定位,持续优化营商环境,健全要素保障体系,大力营造创新驱动氛围,全面提升开发区发展能级。要以党建为引领,通过配强班子、引进能人、强化奖罚等举措,建立高水平管理队伍,为开发区高质量发展注入强大动力。

乔宇驰、刘继英、刘占波、塔拉等 参加会议。

内蒙古自治区总工会启动2026年度职工互助保障行动

本报讯(记者 吕会生)8月7日, 内蒙古自治区人民政府新闻办公室召 开新闻发布会,介绍2026年度职工互 助保障行动有关情况。

据介绍,2026年度,内蒙古职工 互助保障行动涵盖职工住院医疗互助 保障、女性馨康互助保障两个项目,这 两个项目的保障期统一为2026年1月 1日至2026年12月31日。其中,职工 住院医疗互助保障项目为患病职工提 供住院医保报销后的二次补充报销, 完善工会组织参与多层次社会保障体 系建设机制,有效缓解职工因病带来 的经济负担,增强职工抗风险能力。 女性馨康互助保障项目对患14种特 殊疾病的女职工进行一次性补助并 额外给予2000元的康复补助金,缓 解女职工因患特殊疾病导致的经济 负担,体现了工会组织对女职工的关 心关爱。

2026年度职工互助保障行动继续减轻职工个人交费负担,职工住院医疗互助保障项目交费标准为在职职工每

人100元、退休职工每人400元,自治区总工会继续为参加该项目的会员每人补助10元(含退休职工),有条件的单位工会可根据实际情况进一步予以补助。

此外,2026年度职工互助保障行动扩大了参互对象范围,将按照国家政策延迟退休的职工群体纳入其中。简化参互材料,取消申请书、副高或副处级以上女职工证明等材料,减轻基层和职工负担,单位只需提交参互申请表、人员名单及医保缴费证明即可办理。同时延续门诊保障措施,对于癌症放疗、化疗和尿毒症的血液透析,继续纳入保障范围,缓解患病职工长期门诊治疗产生的经济压力。

另外,2026年度职工互助保障行动将生育产生的住院费用纳人职工住院医疗保障体系,减轻职工生育负担,新增职工住院因病身故的特殊补助。同时延长申领时限,由保障期结束后90个自然日延长至保障期结束后120个自然日,为职工提供更加宽裕的申领时间。